



Администрация города Дудинки  
отдел общественных связей



Обзор по материалам СМИ  
02 сентября 2024 г.

Оглавление

**1. СМИ о Таймыре:**

- Во всех школах Таймыра прозвенели первые звонки
- На Таймыре появятся кочевые детсады

**2. СМИ о городе Дудинке:**

- Определены сроки подачи тепла в жилые дома Дудинки
- Детская школа искусств встретила новый учебный год
- Дудинцам подарили новый арт-объект

**3. СМИ о «городе Норильске» и предприятиях НПР:**

- В Норильске за парты сели более 23 тысяч школьников, из них 2318 первоклашек

**4. СМИ о Красноярском крае и СФО:**

- Роспотребнадзор: Сезон гриппа в крае еще не начался, но жители болеют ОРВИ
- Красноярский край занял 13-е место по уровню зарплат в России
- Житель Красноярского края получил штраф за запуск беспилотника

**5. СМИ о России:**

- О чем Путин говорил на открытом уроке в Туве
- Антонов: "проект Украина", созданный США, повлек за собой огромные жертвы
- В РФ начинает действовать запрет на публикацию соцопросов к выборам
- Полиция проконтролирует, как местные власти обеспечивают безопасность на дорогах
- Непокрываемый дефицит мощности опасен отключениями энергии в регионах

**6. Разное:**

- Финляндия рискует вернуть России подарки Александра I

**7. Курс валют**

**8. Прогноз погоды**

## 1. СМИ о Таймыре

### Во всех школах Таймыра прозвенели первые звонки

Сегодня во всех школах Таймыра состоялись торжественные линейки. В этом году порог школы переступили 387 первоклассников, из них 263 - в городе Дудинке. Всего за парты сели 4688 учеников. Представители органов местного самоуправления поздравили школьников и главных героев сегодняшнего праздника – первоклашек – с их знаменательным днем.

...На торжественных линейках во всех школах города Дудинки с напутственными словами выступили заместители главы Таймыра и депутаты Таймырского районного Совета. В этот праздничный день в каждой школе звучали песни и стихи, а в завершение линейек для первоклассников прозвенел первый в их жизни школьный звонок.

Также с Днем знаний воспитанников Дудинского детского дома поздравил глава Таймыра Алексей Членов. Он пожелал ребятам успешной учебы, удачи во всех начинаниях, новых достижений и подарил корзину с фруктами.

Для школьников специалистами учреждений культуры организована большая развлекательная программа. Так, в рамках акции «Здравствуй, школа!» в кинодосуговом центре «Арктика» прошли специальные кинопоказы. В Таймырском Доме народного творчества школьников ждали на дне открытых дверей «Чум встречает детей».

Кроме того, игровые и познавательные программы в День знаний также прошли в библиотеках, Таймырском краеведческом музее и Арктическом центре культуры.

Во всех поселках муниципального района для школьников также организованы праздничные программы, развлекательные, спортивные и познавательные мероприятия, выставки, конкурсы, тематические беседы и экскурсии в библиотеки.

«Таймыр»

### На Таймыре появятся кочевые детсады

С 1 сентября 2024 года детские сады смогут создавать кочевые группы для детей из числа коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока, сообщает пресс-служба Агентства по развитию северных территорий Красноярского края.

Кочевая дошкольная группа будет следовать за родителями в местах традиционного проживания. Она может быть разновидностью семейной группы и включать в себя воспитанников одного или разных возрастов.

Материально-техническое и учебно-методическое обеспечение будет обеспечиваться образовательной организацией. Группы могут иметь любую направленность или осуществлять лишь присмотр и уход за детьми.

Режим работы групп будет определяться в зависимости от потребностей коренных народов, ведущих кочевой и полукочевой образ жизни.

Северный Край

## 2. СМИ о городе Дудинке

### Определены сроки подачи тепла в жилые дома Дудинки

В соответствии с правилами предоставления коммунальных услуг, отопительный период 2024–2025 годов для многоквартирных жилых домов Дудинки начнется 4 сентября. Тепло в дома дудинцев будут подавать в течение трех дней, по утвержденному графику, в соответствии с которым крайний срок подачи отопления в дома — 6 сентября.

В случае обнаружения протечек, признаков завоздушивания системы горожан просят обращаться в аварийную службу Дудинской управляющей компании. Телефоны диспетчера: 5-64-32, 8-905-090-23-32, 8-906-904-64-32. При наличии технической возможности жители пятых этажей могут самостоятельно стравить воздух в приборах отопления в жилых и ванных комнатах.

## **Детская школа искусств встретила новый учебный год**

Второго сентября в Детской школе искусств им. Б. Н. Молчанова прошел традиционный педагогический совет, посвященный началу нового учебного года. Участие в торжественном собрании приняли руководители администрации: председатель Таймырского Долгано-Ненецкого районного Совета депутатов Владимир Шишов, исполняющий обязанности главы города Андрей Санников, заместитель главы города — председатель комитета по обеспечению деятельности органов местного самоуправления администрации города Дудинки Татьяна Котова, исполняющий обязанности заместителя главы города — председателя комитета культуры молодежной политики и спорта администрации города Дудинки Илья Аксютин.

Череду поздравлений открыл председатель районного Совета депутатов Владимир Шишов, который пожелал педагогам успехов, хорошей отдачи от воспитанников и удовлетворения от работы. В дополнение к теплым словам Владимир Николаевич вручил директору школы искусств Надежде Ямщиковой благодарственное письмо Губернатора Красноярского края.

Обращаясь к присутствующим, Андрей Санников подчеркнул значимость педагогической деятельности в формировании личностей подрастающего поколения. «Педагогический труд ценен тем, что родители доверяют учителям самое дорогое — своих детей. Взамен они ожидают увидеть ребят воспитанных, талантливых и достойных гордости своей семьи, преподавателей, родной школы и всего города Дудинки. Низкий поклон и искренняя благодарность вам за то, что делаете детей и родителей счастливее! Со своей стороны, администрация будет всячески поддерживать вас. Успехов в вашем благородном труде!» — пожелал педагогическому коллективу исполняющий обязанности главы города Дудинки Андрей Санников.

В рамках мероприятия руководители прослушали информацию о подготовке учреждения к новому учебному году, озвученную Надеждой Ямщиковой. Так, в настоящее время масштабное обновление проходит в концертном зале школы искусств. До конца ноября в помещении улучшат акустику, свет и обновят его внешний вид: заменят напольное, настенное и потолочные покрытия, смонтируют сцену и установят новые кресла. Ознакомиться с дизайн-проектом и оценить качество уже проделанных работ руководители смогли до начала торжественной части мероприятия.

Также Надежда Ямщикова представила коллективу новых преподавателей. В этом учебном году к коллективу школы присоединились три новых педагога: Ольга Аркадьевна Глухова будет работать преподавателем отделения северной хореографии, Ольга Валерьевна Аксенович станет дирижером народного оркестра, а Семен Игоревич Косов обучит воспитанников школы искусств игре на флейте. Занятия в школе искусств начнутся уже на следующей неделе.

## **Дудинцам подарили новый арт-объект**

Торжественная церемония открытия нового мурала в городе Дудинке состоялась в День работников нефтяной и газовой промышленности. В ней приняли участие генеральный директор «ТБС» и «ТБС-Логистика» — бурового и транспортного операторов проекта «Восток Ойл» Карэн Пашинян, исполняющий обязанности главы города Дудинка Андрей Санников, представители региональной власти и общественности. Ещё одним подарком для собравшихся на открытии жителей Дудинки стало выступление местных творческих коллективов.

Масштабный арт-объект площадью более 400 квадратных метров дудинцам подарил «РН-Ванкор». Изображение на торце дома по адресу Щорса, 16 символизирует уникальность и хрупкую природу арктического региона, и вклад нефтяников, работающих в условиях Крайнего Севера, в его развитие. Теперь жителей и гостей города Дудинка встречает хозяин российского Севера — белый медведь. Наряду с северным оленем, белой чайкой, атлантическим моржом уже несколько лет он находится под опекой «Роснефти». Компания занимается изучением и сохранением популяции этих краснокнижных хищников.

Рядом с белым медведем изображены первый российский нефтеналивной танкер типа «Афрамекс», построенный на судовой верфи «Звезда», «Владимир Мономах». Танкеры типа «Афрамекс» называют «зелеными», они спроектированы с соблюдением высоких стандартов по экологической безопасности. Важная часть композиции необычного арт-объекта уникальная буровая установка в арктическом исполнении. В ходе реализации проекта «Восток Ойл» планируется задействовать порядка 100 таких буровых установок.

### 3. СМИ о «городе Норильске» и предприятиях НПР

#### **В Норильске за парты сели более 23 тысяч школьников, из них 2318 первоклашек**

Традиции остаются неизменными, и для всех без исключения школьников в первый понедельник сентября прошли торжественные линейки, классные часы, уроки компании, а также внеклассные мероприятия.

Форматы торжественных мероприятий каждая школа определяет самостоятельно. В большинстве случаев для первых и одиннадцатых классов это торжественные линейки с поздравлением первоклашек, поднятием флага и гимном России. Для всех классные часы и по выбору совместные экскурсии школьников, посещение театра и кино.

В 2024-м учебный год российских школьников начинается с 2 сентября, поскольку первый день осени пришелся на выходной. Что дало небольшую передышку родителям и самим школьникам перед началом годового образовательного марафона и с чувством с толком к нему подготовиться.

Из 23 913 норильских школьников будет грызть гранит науки и готовиться к ОГЭ 2281 девятиклассник и вышли на финишную прямую 1102 одиннадцатиклассника. В крае новый учебный год начался для 138 тысяч дошколят, 69 тысяч студентов вузов и почти 68 тысяч студентов колледжей и техникумов. Всего образовательные учреждения края примут более 650 тысяч ребят.

«Северный город»

### 4. СМИ о Красноярском крае и СФО

#### **Роспотребнадзор: Сезон гриппа в Красноярском крае еще не начался, но жители болеют ОРВИ**

В последнюю неделю лета в Красноярском крае зарегистрировали 5,5 тысяч случаев заболевания ОРВИ, из них 3 426 — в Красноярске. В основном были выявлены вирусы негриппозной этиологии — риновирусы, сообщили в Роспотребнадзоре.

Там также отметили, что сейчас заболеваемость острыми респираторными инфекциями среди жителей региона не превышает эпидемический порог.

Но с целью недопущения осложнения ситуации в детские образовательные учреждения края направили предложения об усилении контроля за проведением утренних фильтров и недопущению к занятиям учеников и воспитанников с признаками простуды.

newslab

#### **Красноярский край занял 13-е место по уровню зарплат в России**

Край вошел в число регионов со значительной долей работников, получающих зарплату выше среднероссийской. Так, доход больше среднего по стране в крае получают 36,8% трудящихся, больше двух средних – 13%.

Эксперты отмечают, что рост зарплат в России связан с кадровым дефицитом, который усилил конкуренцию между работодателями за сотрудников.

В целом, средняя зарплата в России за 2023 год увеличилась на 14,5%, достигнув 74,8 тысячи рублей, а во втором квартале 2024 года составила 86,5 тысячи рублей. Уровень безработицы в июне 2024 года достиг исторического минимума – 2,4%.

ДЕЛА

## **Житель Красноярского края получил штраф за запуск беспилотника**

Красноярская транспортная прокуратура наказала любителя дронов, который решил запустить свой квадрокоптер над Северо-Енисейском, пренебрегая законом.

Июньским днем 2024 года беспилотник безмятежно парил над жилыми кварталами, пока надзорное ведомство не зафиксировало нарушение. Выяснилось, что пилот-любитель не только проигнорировал федеральные правила использования воздушного пространства, но и ослушался указа губернатора Красноярского края №130-уг от 13.05.2024, категорически запрещающего полеты дронов над населенными пунктами.

За такую беспечность любителю воздушных съемок пришлось приземлиться на суровую землю административной ответственности. По ч. 2 ст. 11.4 КоАП РФ ему выписан штраф в размере 30 тысяч рублей.

МК

## **5. СМИ о России**

### **Подвиги военных и ситуация в приграничье. О чем Путин говорил на открытом уроке в Туве**

Подвиги военнослужащих в ходе специальной военной операции заслуживают того, чтобы о них писали книги. Об этом заявил президент России Владимир Путин, проводя открытый урок «Разговор о важном» в кызыльской школе № 20. ТАСС собрал основные тезисы главы государства.

#### *О ситуации в приграничье*

Атака ВСУ на Курскую область была призвана остановить наступление Вооруженных сил России в Донбассе. Им не удалось этого сделать.

Провокация Киева в регионе провалится: «Надо, конечно, разобраться с этими бандитами, которые забрались на территорию Российской Федерации, в Курскую область, и с попытками дестабилизировать ситуацию в приграничье в целом».

Противники России могут пойти на переговоры после провала ВСУ в Курской области: «Мы никогда от этого не отказывались».

ВС России сделают все, чтобы жизнь школьников из Курской, Белгородской и Брянской областей вошла в нормальное русло: «Безусловно, страна, наши вооруженные силы сделают все для того, чтобы нормальная жизнь в этих регионах, нормальная жизнь у этих ребят восстановилась».

#### *О ходе спецоперации*

Украинские власти не заинтересованы заканчивать боевые действия, опасаясь проиграть выборы после отмены военного положения: «А действующие власти явно к этому не готовы: шансов быть переизбранными у них немного».

Российская армия в спецоперации сейчас ставит под свой контроль территории квадратными километрами.

Подвиги военнослужащих в ходе спецоперации заслуживают того, чтобы о них писали книги: «Я как никто другой знаю, как наши военнослужащие сил спецоперации выполняют боевые задачи. Вы знаете, книжки можно написать об этом. И надеюсь, что они будут написаны».

#### *О традициях и ценностях*

Около 10 тыс. жителей Тувы принимают участие в спецоперации. Это свидетельствует о том, что традиции, которые были заложены предками, «живы и укрепляются».

Многие на Западе поддерживают традиционные ценности и Россию, несмотря на действия западных политиков.

Россия не теряет контактов со странами Запада, несмотря на попытки ее изолировать, там «есть чему поучиться».

#### *О развитии туризма*

Внутренний туризм в России, в том числе в Туве, развивается «сумасшедшими темпами»: «Просто в разы увеличивается объем туристов, которые отдыхают сейчас и знакомятся с Россией».

### *О будущем страны*

Россия защищает и жителей Донбасса, и свое будущее, чтобы на Украине не было враждебных баз и других антироссийских структур.

Настрой россиян на поддержку бойцов спецоперации является залогом победы: «Ваш внутренний настрой и есть самое главное — помощь и поддержка, потому что такое отношение к тому, что происходит, — это основа единства российского общества и это база для всех наших побед».

У России нет враждебных языков и стран: «У нас есть враждебные элиты, в некоторых странах, которые борются с Россией веками с целью ослабить страну, потому что они считают, что она слишком большая — им угрожает такая большая страна как Россия, они стараются наше развитие затормозить».

### *О языках*

Темпы роста и объем экономики КНР выше, чем в других странах, поэтому значение китайского языка также «будет увеличиваться».

При этом не стоит забывать о роли и значении русского языка прежде всего как языка, объединяющего все народы России, и как языка, который помогает в общении с другими странами: «Это один из официальных языков ООН, на нем в мире разговаривают более 300 млн человек. И мы должны делать все, чтобы поддерживать его уровень и статус и внутри страны, и с нашими ближайшими друзьями, соседями, союзниками».

### *О патриотическом воспитании*

Предмет «Основы безопасности и защиты Родины» в российских школах должен стать основой системы патриотического воспитания и подготовки для школьников, намеренных связать свое будущее с военным делом.

### *Об опасности вейпов*

Электронные сигареты кажутся «модными», но они вызывают проблемы с памятью, иммунитетом и репродуктивными функциями. Популярность вейпов у молодежи вызывает беспокойство: «Есть за что переживать».

ТАСС

### **Антонов: "проект Украина", созданный США, повлек за собой огромные жертвы**

"Проект Украина", созданный США, принес разрушения и повлек за собой огромные жертвы славянского народа, заявил посол РФ в Вашингтоне Анатолий Антонов в Telegram.

При этом чиновники США игнорируют факты преступлений Вооруженных сил Украины по отношению к мирным жителям и военнопленным.

Из Курской и Белгородской областей продолжают поступать сообщения о все новых потерях среди россиян, о разрушенных при помощи американского оружия домах, больницах и мостах. Но в США это никого не смущает.

"Чиновники игнорируют очевидные факты зверств неонацистов – убийства, глумление над пленными и простыми местными жителями", – цитирует слова Антонова РИА Новости.

Глава российской дипмиссии подчеркнул: нет никаких сомнений, что Россия справится с новым вызовом для своей безопасности, а задачи и цели специальной военной операции на Украине будут полностью выполнены.

"Судьба оборудования и оружия, поступающего Киеву из США, очевидна: оно будет уничтожено", – резюмировал Анатолий Антонов.

Вести

### **В РФ начинает действовать запрет на публикацию соцопросов к выборам**

Запрет на публикацию результатов опросов общественного мнения, прогнозов результатов выборов и других исследований, связанных с предстоящими выборами, начинает действовать с 3 сентября на территории всей России; он продлится до завершения голосования 8 сентября.

Как сообщили "Интерфаксу" в ЦИК РФ, такой запрет начинает действовать за пять дней до последнего дня голосования, то есть за пять дней до 8 сентября. Ограничение будет действовать до 20:00 по местному времени 8 сентября.

В Единый день голосования, 8 сентября, пройдет более 4 тыс. избирательных кампаний в 83 регионах. Запланированы выборы различного уровня, в том числе прямые выборы губернаторов 21 региона РФ и выборы депутатов Мосгордумы. В некоторых регионах голосование на выборах будет трехдневным (с 6 по 8 сентября), двухдневным (с 7 по 8 сентября) и однодневным.

INTERFAX.RU

### **Полиция проконтролирует, как местные власти обеспечивают безопасность на дорогах**

Положения закона «О полиции» и «О безопасности дорожного движения» приведут в соответствие с законодательством о контрольно-надзорной деятельности в том, что касается полномочий полицейских. Правительственный законопроект об этом опубликован в электронной базе Государственной думы.

В частности, уточняются закрепленные в законе виды полицейского контроля в области безопасности дорожного движения. Согласно законопроекту, в законе «О полиции» пропишут, что полиция контролирует реализацию властями регионов и местными властями обеспечения безопасности дорожного движения.

В законе «О безопасности дорожного движения» обозначат, что госконтроль за реализацией властями регионов и местными властями обеспечения безопасности дорожного движения осуществляется через проверки, выездные обследования и наблюдения за соблюдением обязательных требований.

"Парламентская газета"

### **Непокрываемый дефицит мощности опасен отключениями энергии в регионах РФ.**

Российские энергетики представили новые оценки дефицита генерации в стране, который в пиковые моменты превышает существующие мощности в регионах почти вдвое. Риск отключений энергии по образцу летнего энергокризиса в Крыму и в Краснодарском крае остается очень высоким. Есть риски масштабных отключений в Центральной России и в других регионах страны. Энергетики предупреждают об угрозах выхода из строя импортного энергооборудования при невозможности его ремонта. Существующий «непокрываемый дефицит мощности» в регионах РФ требует строительства новых электростанций в самое ближайшее время. Перспективы сохранения энергодефицита представлены для общественного обсуждения в новой «программе развития электроэнергетических систем России на 2025–2030 годы». Угрозы украинских атак на энергетическую инфраструктуру в новой госпрограмме не учитываются. Хотя руководство Минэнерго РФ уже пытается оценить возможность сохранения энергоснабжения приграничных российских областей.

Июльский энергетический кризис на Юге России в этом году оставил без света около 2,5 млн человек (см. «НГ» от 21.07.24). Причина отключений – хроническая нехватка генерирующих мощностей, а также нарастающие риски выхода из строя импортного энергетического оборудования в РФ. Устранить эти причины в короткий срок практически невозможно, даже при самом благоприятном сценарии масштабного строительства новых электростанций в России. Такие выводы следуют из проекта схемы и программы развития электроэнергетических систем России на 2025–2030 годы, которые были представлены для общественного обсуждения.

Общий объем инвестиций на ближайшие пять лет в рамках новой программы превышает 6 трлн руб. За эти деньги предполагается строительство новых тепловых и атомных станций, их ремонт, а также выведение из эксплуатации. Объем вывода генерирующего оборудования электростанций в энергосистеме страны превысит 2000 мегаватт (более 2 Гвт) для атомных станций и более 3,1 Гвт для тепловых электростанций. При этом будут введены новые мощности на атомных станциях в 5,2 Гвт и еще 7,6 Гвт на тепловых станциях. Запуск новых мощностей на гидростанциях и на возобновляемых источниках превысит 5,5 Гвт.

Особый раздел проекта программы посвящен проблеме дефицита электроэнергии в разных регионах страны. Так, в Москве и Московской области «непокрываемый дефицит мощности в единичной ремонтной схеме» оценивается в 0,8–1,6 Гвт. Значительно выше

непокрываемый дефицит существует в южных регионах страны. С учетом роста потребления и «реализации рисков останова генерирующего оборудования иностранного производства на электростанциях юго-западной части объединенной энергосистемы Юга в связи с невозможностью обеспечения его обслуживания, а также с учетом планов развития транспортной инфраструктуры в период 2025–2030 годов прогнозируется непокрываемый дефицит мощности в нормальной и единичной ремонтной схемах 1108–1873 МВт и 1664–2429 МВт соответственно». Таким образом, непокрываемый дефицит мощности на юге страны может быть компенсирован строительством трех типовых атомных энергоблоков, вроде тех, что работают на Ростовской АЭС.

Одна из самых низких вероятностей бездефицитной работы энергосистемы в Краснодарском крае (Сочи), в Якутии и на Сахалине. Для этих регионов вероятность бездефицитной работы в следующем году остается ниже 75%. Для сравнения – в Москве или в Республике Коми вероятность бездефицитной работы энергосистемы превышает 99,9%.

Для Курской и Белгородской областей вероятность надежного энергоснабжения должна превышать 99,6%. Но это только в теории. На практике же поддержание работы энергосистем в приграничных регионах уже сегодня требует особого внимания чиновников и энергетиков.

В прошлую среду глава Минэнерго Сергей Цивилев проводил совещание с врио курского губернатора Алексеем Смирновым «по вопросам обеспечения стабильного энергоснабжения региона». Ранее федеральный министр осматривал объекты критической инфраструктуры для оценки их состояния и уровня обеспечения антитеррористической безопасности. По словам Цивилева, Минэнерго «держит на особом контроле вопрос минимизации аварийных ситуаций». По решению правительства РФ в регионе сформирован аварийный резерв необходимого оборудования. «Вопросы, связанные с обеспечением электроэнергии, находятся под моим личным контролем, так как это в первую очередь обеспечивает и качество жизни, и безопасность наших жителей. Дополнительный аварийный резерв формируется на складах, чтобы в оперативном режиме аварийные бригады могли произвести замену необходимого оборудования и в кратчайшие сроки восстановить электроснабжение», – сообщил министр энергетики.

Глава Минэнерго также встречался с ранеными энергетиками, которые попали под прямой обстрел сил киевского режима во время проведения ремонтных работ на объектах инфраструктуры Белгородской области.

«В лагере группировки быстрого развертывания «Россети Центр» министр встретился с энергетиком «Белгородэнерго» Владимиром Алифановым, который при исполнении своего трудового долга получил ранение во время вражеской атаки ВСУ и вывоз пострадавших бойцов вооруженного сопровождения, обеспечивавших защиту специалистов энергокомпании во время проведения работ», – сообщает региональная энергокомпания.

В проекте новой программы развития энергетики предполагается, что вероятность бездефицитной работы местных энергосистем в ближайшие годы повысится с 99,67% до 99,92%. Как эти расчеты учитывают последствия атак ВСУ на российские приграничные территории – не вполне понятно.

Между тем удары ВСУ по энергетической инфраструктуре возможны почти по всей территории России. Так, в ночь на 1 сентября во время массовой атаки украинских беспилотников на регионы России один из ударов пришелся на Конаковскую ГРЭС в Тверской области.

Учения энергетиков проходят и в удаленных от территории Украины регионах РФ. Так, в понедельник, 2 сентября в Новосибирской области прошли совместные противоаварийные учения по ликвидации аварийных ситуаций в условиях низких температур. Под руководством местного штаба по обеспечению безопасности электроснабжения Новосибирской области тренировались не только энергетики, но и работники местной исполнительной власти, муниципальных организаций и коммунальных служб. Сценарий учений предусматривал возникновение и развитие серии аварий одновременно в нескольких энергорайонах энергосистемы. Результаты учений подтвердили высокую степень готовности новосибирских диспетчеров и оперативного персонала к быстрому и результативному реагированию на технологические нарушения в энергосистеме в условиях нештатных ситуаций, которые могут



## 6. Разное

### Финляндия рискует вернуть России подарки Александра I

В последнее время в Финляндии активизировались националистические организации, выступающие за предъявление территориальных претензий к России. В связи с этим российская Президентская библиотека организовала акцию, призванную разоблачить финляндские притязания. Так, на сайте учреждения началась публикация материалов, посвященных истории взаимоотношений с Хельсинки. Основу составили рассекреченные архивные документы, из которых можно узнать следующее.

Финляндская государственность ведет свою историю с русско-шведской войны 1808-1809 гг. По ее итогам Швеция уступила территорию Страны тысячи озер Российской империи. В свою очередь, российский император Александр I объявил новое приобретение автономией, учредив Великое княжество Финляндское. На себя император возложил обязанности главы нового образования.

Чтобы завоевать симпатии финских подданных, "великий князь" решил сделать им подарок. В декабре 1811 года он передал Великому княжеству Финляндскому Выборгскую губернию. Этот подарок, увеличивший территорию Финляндии на 16%, был сделан за счет исторически русских земель, богатых лесом, водными и минеральными ресурсами.

В 1917 году в Российской империи произошла революция, которая привела к отречению правившей династии. Возник вопрос о дальнейшем статусе Финляндии. Тогда новоиспеченное советское правительство провозгласило "всеобщее право на самоопределение народов России вплоть до полного отделения". На этом основании 6 декабря 1917 года финляндский парламент принял Декларацию независимости. К ней прилагалось дополнение – "реализовать независимость мирным путем через соглашение с Россией". Для этого парламент проголосовал за создание переговорного комитета, которому поручалось заключить соглашение с РСФСР "об организации отношений". После ратификации договора предполагалось завершить оформление финляндской государственности.

В международных отношениях существовало правило: если какая-либо автономия примет решение выйти из состава государства, то должна это сделать в тех границах, в которых вступила в него. Исходя из этого, советское правительство сразу же признало финляндскую независимость. В то же время Советская Россия не стала предъявлять территориальные претензии. Речь лишь шла о том, чтобы не притеснять русское население, дать гарантии безопасности советских границ. Последнее требование было вызвано тем, что граница Финляндии тогда проходила у окраин советской столицы – Петрограда.

Однако к моменту начала переговорного процесса власть в Стране тысячи озер захватили антисоветские силы. Они установили репрессивный режим и не только отказались от переговоров с РСФСР, но еще и выдвинули претензии на новые территории.

7 марта 1918 года было выпущено официальное заявление главы финляндского государства Пера Эвинда Свинхувуда. В нем говорилось о готовности пойти на мир с Советской Россией только при условии уступки всей Карелии и Кольского полуострова – до Белого моря и Онежского озера. В дальнейшем эти притязания были дополнены требованием превратить Петроград и прилегающие к нему территории в "свободный город-республику". Далее претензии все росли и росли.

Финляндская армия начала агрессию, которая была отбита Красной Армией. Формально после этого две страны подписали Тартуский мирный договор. Фактически же документ, оформленный в 1920 году, не соблюдался Финляндией. Больше того, в нарушение соглашения Хельсинки продолжал предъявлять территориальные требования. Это вело к регулярным пограничным столкновениям, которые рано или поздно должны были вылиться в новую войну.

Из документов, выложенных на сайте Президентской библиотеки, видно, что ситуацией воспользовались британцы. В сентябре 1939 года английское правительство приступило к разработке плана "Операция Катарина". Этот проект был направлен на втягивание Германии в войну с СССР. Для достижения цели предполагалось спровоцировать конфликт Финляндии или Швеции с Советским Союзом. Он по замыслу авторов проекта неизбежно втянул бы в войну и Берлин. Далее планировалось, что объединенные силы Запада во главе с Англией совершат "крестовый поход" против СССР. Спустя несколько недель в точном соответствии с планом на советско-финляндской границе произошла вооруженная провокация. Хельсинки и Москва вступили в войну. И только успешные действия Красной Армии сорвали дальнейшее развитие сценария.

По итогам Второй мировой войны Хельсинки вернул РСФСР часть русских земель, уступленных Александром I. Сегодня эти территории входят в состав Ленинградской области и Республики Карелия. Именно на них и бросают свой взгляд финские националисты. Страна тысячи озер, вступив в НАТО, вновь следует советам англосаксов.

В то же время в составе Финляндии осталась часть подарка Александра I. Сегодня эти земли входят в состав финляндских провинций Южное Саво, Южная Карелия, Кюменлааксо. И публикации на сайте Президентской библиотеки призваны напомнить, что Россия об этом не забыла. Чем больше Страна тысячи озер будет следовать рекомендациям англосаксов, тем быстрее приблизит восстановление исторической справедливости.

Конт

## 7. Курс валют

По данным ЦБ РФ курс валют с 03.09.2024 г.

Валюта	Курс (руб.)	Изменения (руб.)
USD	90,00	▼ 1, 19
EUR	99,26	▼ 1, 50

## 8. Прогноз погоды

По данным gr5.ru погода в г. Дудинке

Сегодня, вт, 3 сентября		Завтра, ср, 4 сентября				Чт, 5 сентября				Пт, 6 сентября				Сб, 7 сентября			
		01	07	13	19	01	07	13	19	01	07	13	19	01	07	13	19
Местное время	13 19	01	07	13	19	01	07	13	19	01	07	13	19	01	07	13	19
Облачность, %																	
Осадки, мм																	
Туман, %										12	28						
Температура, °C	+10 +9	+5	+5	+8	+6	+5	+4	+6	+7	+7	+8	+11	+11	+9	+6	+7	+6
Ощущается как, °C	+7 +6	+1	+1	+5	+2	+2	+1	+3	+3	+4	+5			+6	+3	+3	+3
Давление, мм рт. ст.	751 753	754	755	755	756	757	756	753	750	747	744	741	738	737	739	741	743
Ветер: скорость, м/с	7 6	5	5	5	6	4	3	4	6	5	5	5	5	5	5	6	5
порывы, м/с	13 10	9	9	10	12	7		7	11	9	8	10	9	9	9	11	10
направление	С С	С С	С С	С С	С С	С	Ю-3	Ю-3	Ю-3	Ю-3	Ю-3	Ю-3	С-3	С-3	С-3	С-3	